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Зо ра на Си мић

КЊИ ЖЕВ НА (НЕП)ОЧИН СТВА
It mat ers not whet her the so li tary voyager is man or wo man.
Eli sa beth Cady Stan ton

If you sac ri fi ce your art be ca u se of so me wo man, or so me man, 
or for so me co lor, or for so me we alth, you can’t be tru sted.
Mi les Da vis

Се стра мо же ве ро ва ти. Она је ту ђин. Ма ти мо же  
ве ро ва ти, јер је за се ну та сви ма мо гу ћим илу зи ја ма. 
Ни јед но од то га ти ни сам. Кћи не ће ни кад ве ро ва ти.
Се ле на Ду кић

Да ли ћеш мо ћи / На овом не по чин-по љу / Да ми по диг неш ша тор од сво јих дла-
но ва пи та ње је ко је би, да са мо уме да го во ри, сва ко тек ро ђе но де те с пра вом мо-
гло да по ста ви они ма ко ји су му до ла зак на свет омо гу ћи ли, или, уко ли ко њих из 
би ло ког раз ло га не ма, они ма од чи јих ће дла но ва – њи хо ве от пор но сти, па жње и 
при јем чи во сти – у пр во вре ме за ви си ти ње гов оп ста нак. Тра ги ка је сте у то ме: што 
су де те ту да љи го вор и спо соб ност да ја сно ар ти ку ли ше соп стве не по тре бе, то је 
не спор ни је ње го во пра во да ово пи та ње ја сно по ста ви и да ње го ве по тре бе бу ду испу-
ње не – ма ка ква и ма ко ли ка ње го ва „по ро ди ца” би ла.

Тра у ма књи жев ног ро ђе ња је ствар на.

До ла зак на књи жев ни свет мо же да бу де бо лан то ли ко да, на лик сва ком дру-
гом ра ђа њу, на те ра на плач. Ра ни оп ста нак у ње му мо же пак во ди ти до охра бру ју ћег 
уви да да је пут (био) вре дан му ка, али и до не ми ра ко јим ће се ини ци јал но ис ку-
ство све ви ше про ду бљи ва ти. Осе ћа ње не при хва ће но сти, не а де кват но сти и не при-
па да ња, до жи вљај све та као хро нич но не ста бил ног, не при ја тељ ског или пре те ћег 
ме ста, гра де се у ра ном до бу. Све оста ло је су ма ње или ви ше успе шни (не и на про-
паст осу ђе ни) по ку ша ји да се та кве пред ста ве убла же, ре кон стру и шу, де кон стру-
и шу и, у иде ал ном слу ча ју, до вољ но са вла да ју.

На у ка твр ди да је но во ро ђен че чо ве ка нај крх ки је но во ро ђен че у на ма по зна-
тим ко ор ди на та ма. Нај крх ки је ме ђу свим жи вим би ћи ма, свим би ћи ма ко ја су нам 
ов де по зна та.

Та ква су но во ро ђен чад књи жев ног жи во та: as puz zled as the new born child.
Одр жа ва ју се ис кљу чи во на ру ка ма.
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Књи жев ност је де кон струк ци ја.

Ула ском у свет књи жев но сти, од лу ком/при ну дом да се жи вот, из ме ђу оста-
лог, по све ти чи та њу и пи са њу, сту па се на не пре глед но по ље иде ја, зна ња, не зна ња, 
за пи та но сти, као и нај ра зли чи ти јих те жњи да се про на ђу од го во ри на јед на те иста 
пи та ња; ура ња се у вр тло ге осе ћа ња, им пре си ја, екс пре си ја, го лих ин ти ма и ма ње 
или ви ше ого ље них на по ра да се оне при кри ју; леб ди се у сно ли ким ме ђу про сто-
ри ма де тињ ства и ду бо ке ста ро сти, све та ко ме при па да мо и све та за ко ји ве ру је мо да 
при па да на ма, не из ре ци во сти и по ве ре ња у реч, „ствар но сти” и „ма ште”, (соп стве-
не) ни штав но сти и (соп стве них) мо гућ но сти; при ста је се на од ри ца ње од илу зи ја, 
на не из ве стан ход кроз исто ри ју, на ту ма ра ња ње ним ту ма че њи ма и уоб ли че њи ма 
ко ја ну де са вре ме ни ци и прет ход ни ци; про би ја се кроз пре де ле има ги на ци је и у 
њи ма из но ва про на ла зи мо тив за жи во том и ра стом. Са ма по се би, то је до вољ но 
крх ка си ту а ци ја: не ма по тре бе чи ни ти је те жом не го што мо ра да бу де.

Па ипак, то се до га ђа. И као што на исти овај свет љу ди не до ла зе на исти на-
чин, и у ње му не пра ве пр ве ко ра ке и не из го ва ра ју пр ве ре чи у истим усло ви ма, 
та ко и сва ка но ва осо ба ко ја сту па у свет књи жев но сти про жи вља ва спе ци фи чан 
сти цај окол но сти и на и ла зи на са мо се би свој ствен низ иза зо ва.

Да ли ћеш мо ћи...? – пи та ње је ко је сва ко има пра во да по ста ви књи жев ној по-
ро ди ци.

Књи жев на по ро ди ца не срећ на је на свој на чин.

И пре не го што се по ста ве пи та ња, за по чи ње по тра га за од го во ри ма. Мо жда 
по сто ји не што по пут пре на тал ног књи жев ног ис ку ства? О то ме се не мо же го во ри-
ти ни на ко ји на чин осим пи са њем. За то је тра у ма фик ци је ствар на.

Иа ко у тра у мат ској оп ни ка но на, Ха ролд Блум је кре а ти ван чи та лац. Од свог 
оми ље ног ау то ра фик ци је, Сиг мун да Фрој да, до био је под сти цај да чи та ву исто ри ју 
књи жев но сти за ми шља као са гу о по ро дич ним ре ла ци ја ма. За ста јао је, ме ђу тим, 
на очин стви ма.

За ста јао је и на си но ви ма. До бро је што је та ко. У су прот ном, оста ли би смо 
ус кра ће ни за јед но од кре а тив ни јих чи та ња (фик ци је) – оно ко је у ка пи тал ној сту-
ди ји The Mad wo man in the At ic ну де Сан дра Гил берт и Су зан Гу бар, го во ре ћи (o) на ма 
ћер ка ма.

И страх од ути ца ја и стреп ња од ау тор ства че ка ју уто пиј ску син те зу: на 
при мер, не слу ће ни об лик ан дро ги не ства ра лач ке дис по зи ци је, бес пол ног ста ња, 
ко јој је Вир џи ни ја Вулф те жи ла у сво јим есе ји ма. Или, дру штва у ком уоп ште неће 
по сто ја ти пи сци већ је ди но љу ди ко ји из ме ђу оста лог пи шу, ка кво је при жељ ки вао 
Карл Маркс, a пре не го што су усле ди ле раз не ин тер пре та ци је ње го вих при жељ-
ки ва ња.

Свим по ме ну тим ау то ри ма и ау тор ка ма за јед нич ки је ху ма ни зам, ху ма ни-
стич ки став. Ва жно пи та ње је сте да ли је и у ко јој ме ри тај став упи сан у ло ги ку 
„књи жев ног по ља”.
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Књи жев но по ље нам је за јед нич ко.

Го во ри се о књи жев ним/ин тер пре та тив ним за јед ни ца ма, у књи жев ним по-
љи ма, у по љи ма кул тур не про из вод ње, у ко лек тив ним кре а тив ним (ин ду стриј ским) 
ини ци ја ти ва ма. За јед ни це, па ни оне ин тер пре та тив не, не ма без прак ти ко ва ња 
из ви ка них ре чи, без пој мо ва угро же них пар(аб)олич ним упо тре ба ма – без со ли-
дар но сти ко ја ни је вик ти ми за ци ја; без ем па ти је ко ја ни је ма ни пу ла ци ја; без на кло-
но сти ко ја ни је на си ље (о љу ба ви да не го во ри мо); без по што ва ња ко је ни је ин те рес; 
без ко о пе ра тив но сти ко ја ни је кор по ра тив ност.

За јед ни це не ма без пре вла да ва ња ре сан ти ма на. Ре сан ти ман је по не кад не-
из бе жан, али ре сан ти ман ни је ре ше ње, ни ка да. Кре а тив ност ис па шта кад год је 
су ви ше при те шње на, при ти сну та пре ћут ним или ди рект ним им пе ра ти ви ма ко ји 
про ис ти чу из де фе ти зма, оче ки ва њи ма да тре ба да се за сни ва ис кљу чи во на не га-
ци ји или ис кљу чи во на афир ма ци ји (иден ти фи ка ци ји), а не на истин ским ал тер-
на ти ва ма. Истин ска ал тер на ти ва из и ску је пак хер ме не у ти ку на де/ве ре ко ја мо же 
да па ри ра хер ме не у ти ци сум ње. Та ко је би ло до сад, а та ко ства ри сто је и да нас, на-
кон пост мо дер ни зма и при кљу че ни ја, код нас, и да ле ко од нас.

Ка ко је 2014. го ди не про фет ски упо зо ри ла Ур су ла Ле Гвин, књи жев ност бу-
дућ но сти је сте она књи жев ност ко ја „чак да је осно ва и за на ду” упр кос свим по ру-
ше ним илу зи ја ма, свим про гла ше ним кра је ви ма (исто ри је) или без из ла зним ла-
ви рин ти ма, не ка вр ста уто пиј ског хо ри зон та ко ји је отво рен пре ма бу дућ но сти 
уто ли ко што је отво рен пре ма са да шњо сти (ко ји, и он да кад је ме лан хо ли чан, није 
са мо до во љан), а не ис кљу чи во ло ци ра ње и це мен ти ра ње про па лих уто пи ја, не ри-
гид ни ре сан ти ман, ре зиг на ци ја, не то та ли та ри зам или би ро кра ти зам ми сли и де-
ла ња. Упр кос про па сти ма плу рал ни(ји)х кул тур них по ре да ка ко је су се до да нас, 
на жа лост, до бра но на та ло жи ле, сам плу ра ли тет, сре ћом, мо же да се одр жа ва и мимо 
ака дем ских кон зер ви ра ња и др жав них по ли ти ка, упра во за то што је је зик плу ра-
лан и за то што је кре а тив ност по се би плу рал ност, пре ла же ње гра ни ца. Ла мен ти 
„ма лих кул ту ра”, „ма лих књи жев но сти”, „ма лих је зи ка”, „ма лих за јед ни ца”, „ма лих 
ак те ра” оправ да ни су, да кле, у ма њој или ве ћој ме ри, али не и за бо рав оно га што је-
сте или мо же да бу де „ве ли ко”, а то је ви зи ја, кре а тив ност, ау тор ска сло бо да, ту, где 
је смо, ов де и са да. Та кав за бо рав ни је кон струк ти ван. И ни је до вољ но чи та ти ве ли ке 
пи сце из про шло сти (на при мер, Де сни цу, Кр ле жу, Цр њан ског или Ки ша), ре фе ри-
са ти на њих, да би се се ћа ње на њих одр жа ло, уко ли ко је то мо тив пи са ња. По треб но 
је пи са ти с ви зи јом с ко јом су пи са ли и они, али та ко да та ви зи ја од го ва ра но вим 
окол но сти ма – са мом ства ра лач ком прак сом на ди ћи за бо рав (сми сла) у ак ту ел ним 
усло ви ма.

У јед ном ова квом све ту, ко ји се хра ни ло ги ком на си ља, вик ти ми за ци је и је да, 
све ту по стре во лу ци ја и по сту то пи ја, из но ва је нео п ход но ства ра ти, а не тек при-
ка зи ва ти или пак бе со муч но по ри ца ти мо гућ ност ин ди ви ду ал ног и/или за јед нич-
ког сми сла. А то се рет ко до га ђа. Упр кос свим раз ли чи тим пред зна ци ма и кон тек-
сти ма, за бри ња ва све при сут на тен ден ци ја да се не чи та/пи ше кри тич ки, не до пу-
шта ју опреч ни из бо ри и ми шље ња, да се не спо ра зу ми по вр шно и по губ но од ре ђују 
као фан том ски „су ко би ге не ра ци ја” не би ли се ти ме при кри ло да ни ка квих су ко ба 
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за пра во не ма и не би ли се уна пред осу је ти ла по ли фо ни ја, да се оста је на ни воу 
при вид них рас пра ва у ко ји ма го то во да ни ко не рас по ла же ни ми ни му мом за јед-
нич ких ре фе рен ци или де ље них (ау то)ре флек сив них по зи ци ја, те та ко ни мо гућ-
но шћу да оп ти мал но из не се свој став и од го вор но ста не иза ње га. За јед ни це не ма.

За јед ни це не ма без спрем но сти да бу де мо под врг ну ти (ау то)ре флек си ја ма, 
(ау то)кри ти ка ма, ра ди кал ним, али не и зло на мер ним сум ња ма. За јед ни це не ма 
без ра њи вог по је дин ца: без ви ше ра њи вих по је ди на ца ко ји при ста ју на соп стве ну 
(спо знај ну) крх кост, ра ње ност и ра њи вост (ко је ни су исто што и сла бост), оку пље-
них за рад осна жу ју ћих ци ље ва.

За јед ни це не ма без кон сен зу са. Је ди ни кон сен зус на ком за јед ни ца мо же да 
се одр жи је сте пак онај о одр жа ва њу. Дру гим ре чи ма, кон сен зус се увек из но ва успо-
ста вља, о ње му се увек из но ва пре го ва ра. Не по сто ји га ран ци ја успе ха као што не 
по сто ји ни га ран ци ја веч но сти. По сто ји, ме ђу тим, мо гућ ност по ве ре ња.

Па три јар хал но је ау то ри тар но.

Би ло да се за сни ва на хи је рар хиј ском устрој ству или не, за јед ни ца под ра зу-
ме ва уза јам ност, а ти ме и уза јам ну од го вор ност. То је ху ма ни стич ки став. Хи је рар-
хич ност мо жда и ни је ну жно исто вет на ау то ри тар но сти. Ау то ри тар ност је ну жно 
исто вет на па три јар хал но сти.

Те о дор Адор но упо зо ра вао је на фе но мен „би ци кли сте”: ау то ри тар на лич ност 
је она ко ја у „ау то ри те те” гле да као у бо га, а ма ње или ви ше при та је но ис ка љу је се 
на „сла би ма”. У оп ти ци „би ци кли сте” не ва жно је (у) шта ће се зга зи ти. На по слет-
ку, то је учи нио то чак. Или то чак исто ри је, ако (за)тре ба.

Тра ди ци ја је фик ци ја.

Исто ри ја не за бо ра вља.
Исто ри ја пам ти, исто ри ја се се ћа.
Ве ро ва ти, ме ђу тим, у ри гид ност (исто риј ског) пам ће ња, у не у пит не тра ди ци-

је, у де тер ми ни шу ћи ко рен и не при ко сно ве ни цен тар, зна чи би ти па три јар ха лан. То 
зна чи би ти „за се нут(а) сви ма мо гу ћим илу зи ја ма”. Ако по сто ји јед на пре ми са ко ја 
ау то ра или ау тор ку фик ци је во ди у си гур ну смрт – то је под ле га ње точ ку илу зи ја.

Ау тор ни је мр тав. У ау то ру је мр тво.

Смрт ау то ра од и гра ла се јав но. Од и гра ла се у „књи жев ном по љу”. Тек што се ро-
ди ла ћер ка-ау тор ка. Или, тек што је не ко сти гао да се за пи та: „А шта је с мај ка ма? 
Ћер ка ма?” Не по сто ји де тер ми нан та ни жен ског ни му шког пи са ња. На пр о сто, не 
по сто ји де тер ми нан та пи са ња. По сто ји кре а тив ност. По сто је љу ди ко ји пи шу. У њима 
по сто ји јед но или ви ше мр твих би ћа, пре де ла. Пи са ње је при хва та ње да она не ће 
ожи ве ти ни на ко ји на чин. И да мо гу да се ства ра ју је ди но ре чи ма.
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„Књи жев но по ље” нам је па три јар хал но.

Тран сге не ра циј ски књи жев ни пре нос од ви ја се ов де, у овом не по чин-по љу, у 
име Оца и Си на, не рет ко и све то га (по е тич ког) Ду ха, и та је па три ли не ар ност ау то-
ри тар на.

Кад љу ди ко ји пи шу по ста ју „ау то ри” или „ау тор ке” – на хру пљу је ау то ри тар-
ност, за се њу ју ћи и про кла му ју ћи смрт ау то ри те та у исти мах. 

Ту је, по сву да, по пут Про те ја ко ји са ња да је маг ма: за ду шнич ко-за ду жбин-
ска, ин те ре сно-анар хи стич ка, ри тер ско-си ци ли јан ска.

Ту је ко смос, и са зве жђа. При те шње ност у књи жев ној сфе ри под се ћа на хе лио-
цен трич ну, ну кле ар ну по ро ди цу, јед ну од оних нај ма ње срећ них; ар ми ја му шка-
ра ца, ма чо-му шка ра ца, на по зи ци ја ма ма чо-мо ћи, па и по ко ја же на, јер би ти же на 
– би ло би ци кли ста или би ци клист ки ња – да пад бу де нео сет ни ји, не зна чи не бити 
„би ци кли ста”.

Ту су брат ства, до стој на по ре ђе ња с оним сло бод них зи да ра, кле ри кал них орга-
ни за ци ја, на ви ја ча и игра ча, ра зних вр ста. Ве чи ти ста ди он и ве чи та утак ми ца. Њи-
хов се глас, чак и кад ћу те, нај да ље чу је, и нај че шће је то глас нај ве ћих (суд бин ских) 
жр та ва.

И хор же на, ма ње или ви ше сти дљи вих: мај чин ски аси сти ра ју бра ћи чи је се-
стре ни су.

Де ца су по је де на и пре не го што се би ло ко ја ре во лу ци ја до се ти да их има.

Та ко се (п)оста је ау тор или ау тор ка.
Одр жа ваш се ис кљу чи во на ру ка ма.

Ту си, ди шеш, и ра ду јеш се јер ту не при па даш.


